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неодноразово надсилав листи до центрального комітету. Однак керівництво УНДО не поспішало публікувати їх, 
зважаючи на те, що ідеологи ФНЄ «в останніх числах часопису перестали вести боротьбу і не є виключеним, що 
вони підуть правильним шляхом» [1, арк 139]. 

Однак ці надії виявилися марними. Ідеологія ФНЄ знайшла живий відгук у певних колах українських 
політиків. Обласні осередки поповнювалися колишніми офіцерами Української галицької армії, молоддю з ОУН.  

Таким чином, Д.Паліїв як прихильник націоналістичної доктрини на початку 1930-х років, пройшов глибоку 
світоглядну кризу. Відкидаючи засади демократичного націоналізму та відмежовуючись водночас від ідейних 
принципів і практичних методів інтегрального націоналізму, він опинився на ідеологічному роздоріжжі. «Українські 
націоналісти пішли різними шляхами. Одні разом з Трудовою Партією створили УНДО – не ідеологічно-органічну, 
але організаційно-механічну концентрацію. Другі стали лише «провідниками» без ніяких організаційних аспірацій; 
треті пішли в підпілля. Самим провідництвом націоналізм жити не може. А досвід виявив, що обидві практичні 
дороги, якими пішли націоналісти,-дорога УНДА і підпілля – не ведуть до ціли» [8, с.3]. 

На перших порах свого існування «фронтовики» обмежилися ідеологічною роботою і створенням первинних 
партійних осередків. Це стало можливим завдяки пропаганді ідеології ФНЄ. Був утворений гурток «освітовців», 
члени якого мали завдання прочитати ряд рефератів на місцях і підготувати ідеологічний ґрунт для створення 
первинних організацій партії. Для підвищення ідейно-теоретичного рівня «освітовців» ФНЄ організував у Львові 
спеціальні курси пропагандистів. На них вивчались партійна програма ФНЄ, твори Д.Гітлера та В.Муссоліні [6, 
с.185]. 

Провід ФНЄ вважав, що тільки політична сила нації може забезпечити розвиток усіх інших ділянок 
громадського життя. «Нещастя української нації не тільки в тому, що наші національні противники планово і 
послідовно нас нищать, але, що страшніше, що в українському суспільстві панує жахлива зневіра та хаос. Фронт 
Національної Єдности взявся зорганізувати Націю та через зорганізованість, воскресити віру в українську перемогу» 
[3, ар 72]. Д. Паліїв пов'язував з новою організацією далекосяжні плани, в основі яких лежала найвища мета – 
побудова самостійної соборної Української держави, однак події Другої світової війни внесли корективи і у погляди 
Паліїва, і в політичну ситуацію в Україні. 
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Росія – країна з віковою традицією благодійності. Благодійність – це багатоаспектна людська діяльність, 
соціальний, психологічний і економічний феномен, що має свою історію. Її первинна форма у вигляді надання 
милостині жебраку, зустрічається вже за найвіддаленіших часів і згодом зводиться в релігійний обов’язок. 
Милосердя – основа релігійної моралі і слугує обґрунтуванням різних видів благодійності. 

Простежуючи традиції доброчинності, коріння якої сягало ще епохи стародавніх слов’ян, які, за твердженням 
історика М. П. Погодіна, «піклувалися про старих, недужих та хворих», і це «було найпершим обов'язком і 
загальною їх чеснотою» [2, c.32]. Проте, в той час благодійність мала характер родинної чи сусідської 
взаємодопомоги і виражалась, головним чином, у наданні продуктів, одягу найбільш потребуючим членам общини.  

З прийняттям християнства та утворенням централізованої держави міцнішають традиції благодійництва. 
Благодійність ще не була державним обов’язком, проте підтримка жебраків стає особливим напрямом благодійності 
в суспільстві. Князі, як соціальна верхівка, глибоко переймаються ідеєю піклування про ближніх. Особливу роль в 
історії становлення і розвитку благодійництва відіграли князі: Володимир Святославович, Ярослав Мудрий, 
Володимир Мономах, Олександр Невський. Окрім княжої благодійності, у цей період розвивається церковно-
монастирська, приходська, а також популяризується милостиня. Милосердя і благодійність стають основними 
цінностями православ’я: при монастирях і церквах відкриваються лікарні, притулки, школи для сиріт, бібліотеки. 

Традиції великокняжої благодійності продовжуються в епоху правління Івана IV, який узаконив 
доброчинність у межах державної політики. На Стоглавому соборі в 1551 р. було вирішено будувати притулки в 
кожному місті, що фінансувалися з державної казни і за рахунок приватних пожертв. Цим було покладено початок 
співпраці державної і духовної влади в справі благодійництва [1, c. 46]. 

Зміцнення політики державної благодійності простежуються у період правління Олексія Михайловича, Петра 
І, Катерини ІІ. У цей період було вироблено дієві форми і методи державної політики соціальної допомоги 
нужденним шляхом законодавчих ініціатив.  
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Розвиток системи громадського піклування у І пол. ХІХ ст. був пов'язаний з діяльністю імператорської 
родини, що своїм прикладом ініціювали залучення громадськості до справи приватної благодійності. Так, 
імператриця Марія Федорівна, як керівник всіх соціальних установ та засновниця «Ведомства учреждений 
императрицы Марии», патронувала народну освіту, охорону здоров’я, соціальний захист. У підпорядкуванні цього 
відомства на початку ХХ ст. знаходилось 800 навчальних та інших благодійних товариств. У них навчались десятки 
тисяч дітей. В 40 лікарнях щодня лікувалося понад 40 тис. хворих. У дитячих будинках, притулках перебувало 
більше 60 тис. осіб. Річний бюджет відомства на 1900 р. досяг 13 мільйонів рублів, а його фінансове становище було 
настільки сильним, що воно змогло на поч. ХХ ст. фінансувати будівництво Витєгорського каналу [5, c. 118]. Ще 
одним прикладом діяльності імператорської родини було «Императорское Человеколюбивое общество», засноване 
імператрицею Марією, що мало свої філії у багатьох містах держави. Аналізуючи діяльність товариства, можна 
вважати, що це була потужна, розгалужена структура, що на початку 1900 р. включала в себе різні типи благодійних 
закладів: 57 навчально-виховних закладів для сиріт і дітей бідних батьків (на 5500 місць); 63 богадільні (на 2000 
місць); 32 будинки безкоштовних і дешевих квартир (на 2500 місць); 7 народних їдалень (на 2500 обідів на день); 6 
будинків працьовитості (на 1000 осіб);         26 комітетів, що надавали тимчасову допомогу бідним; 19 лікарень [4, c. 
110]. Щороку Товариство витрачало на благодійні цілі до 1,5 млн. рублів, товариство щорічно надавало допомогу 
150 000 - 160 000 бідним, витрачаючи на це понад півтора мільйона рублів на рік [4, c. 111]. 

Крім того, імператорська родина безпосередньо протегувала таким благодійним установам, як «Российское 
общество Красного Креста», «Воинское благотворительное общество Белого Креста», «Попечительство 
Императрицы Марии Александровны о слепых», «Попечительство о домах трудолюбия и работных домах», 
«Марфо-Мариинская обитель Великой княгини Елизаветы Федоровны» та ін. [4,       c. 111]. Всі ці товариства були 
закритими закладами соціальної допомоги. 

Друга половина ХІХ ст. стала переломним періодом у розвитку благодійності. Важливий вплив мали «великі 
реформи» 60-х років ХІХ століття. Відбулися зміни в свідомості суспільства, розгорнувся емансипаційний рух. 
Численні благодійні товариства і установи в якійсь мірі компенсували слабкість соціальної політики царської влади. 
Всі ці процеси позначилися на благодійності.  

Саме це спричинило те, що благодійністю почали займатися купці та підприємці. Серед купців своєю 
благодійністю виділялися купці-старообрядці. Купецькі родини зберігали духовний зв'язок з народом, адже значна 
частина їх була вихідцями з народу. Глибока релігійність, відповідальність перед народом, свідомість вини, 
пов’язана з душевними компромісами, завжди жила в купецькому середовищі і була його душею. Московські купці-
старообрядці розуміли, що благодійність має величезне виховне значення, будить в людині відчуття солідарності, 
співчуття, причетності і відповідальності за те, що відбувається поряд з нею, тому їх сімейні традиції у порівнянні із 
столичними, петербурзькими, виявилися міцнішими. Більшість родин підприємців походили з родин купців, тому 
вони і продовжили традиції благодійності своїх родів. Побудовані на їхні кошти заклади почали називатися, як 
правило, їхніми прізвищами: Бахрушинська лікарня, Морозовська дитяча лікарня, Рукавішніковський і 
Мазуринський притулки. Власники підприємств зазвичай вкладали кошти в пологові будинки, школи, притулки та 
лікарні. Серед освічених підприємців благодійність була нормою життя. 

Особливе місце у доброчинності ІІ половини XIX століття займали жінки з родів підприємців і купців, як 
Бахрушини, Морозови, Алексєєви, Солдатенкови, Хлудови, Демидови, Абрикосови, увічнені в будинках та 
установах, споруджених і заснованих на їхні кошти.  

Однією з найбільш шанованих у купецькій Москві була сім'я Бахрушиних. Ними були побудовані церква, 
лікарня, де лікування було безкоштовним. Бахрушинська лікарня була першою, що була збудована на благодійні 
кошти та подарована місту. Справу Бахрушиних продовжили інші купецькі родини: на пожертви А.Н. Алєксєєвої і 
Н.М. Андреєвої були побудовані корпуси Преображенської лікарні, корпус і амбулаторія ім. О.Б. Неокладнова в 
Яузській лікарні; на пожертви С.Н. Карзінкіної і О.О. Чєтвєрікова були побудовані туберкульозне відділення в 
Бахрушинській лікарні і туберкульозний санаторій; А.О. Абрикосова в 1889 р. побудувала в Москві безплатний 
пологовий притулок і жіночу лікарню, які утримувалися за рахунок засновниці [3, c. 160].  

Щедрими пожертви на благодійництво вирізнялася М.Ф. Морозова, єдина серед російських купчих, яка була 
нагороджена Маріїнською відзнакою за 25 років бездоганної служби в благодійних закладах.  

Протягом XIX - початку ХХ століть охорона здоров'я, піклування про дітей і літніх, освіта залишалися для 
жіночої благодійності об'єктами номер один, до них також з часом додалися наука та культура.  

Жіноча благодійність завжди носила громадський характер. Особиста участь жінок у благодійних справах 
сприймалася суспільством як моральний вчинок, гідний найвищої поваги і побожного поклоніння. Милосердя 
пов'язувалося із щедрістю і вважалося невід'ємною справою кожної жінки. 

Благодійництво було і залишалося частиною державної політики, і тому, як писав наприкінці        ХІХ 
століття російський міністр фінансів С.Ю. Вітте: «изящные искусства, литература, наука, прикладные знания, 
промышленность, торговля, сельское хозяйство, общественное управление, благотворительность – все это у нас в 
России состоит на государственной службе, если не целиком, то во всяком случае в значительной своей части» [1, c. 
284]. Тому всі форми громадської діяльності: служба в міських, земських установах або професійних організаціях, 
участь у діяльності благодійних товариств, членство в піклувальних радах шкіл, училищ, «будинків піклування», 
притулків, музеїв, - вважалися «державною справою» і постійно заохочувалися владою, великих благодійників 
нагороджували орденами, чинами, почесними званнями та становими правами. Таким шляхом влада намагалася 
стимулювати розвиток громадських інститутів.  

Проте свого часу Б. де Мандевіль звертав увагу на те, що мотивом благодійності, як правило, було бажання 
заслужити похвалу сучасників, залишитися в пам'яті нащадків: «Гордость и тщеславие построили больше больниц, 
чем все добродетели вместе взятые» [3, c. 163]. 

Поєднання державного та громадського у благодійній діяльності було оптимальною умовою організації 
піклування в дореволюційній Росії. Державна участь у благодійності проявлялася в заступництві з боку членів 
імператорської сім’ї, визначеному державному фінансуванні, організаційному та методичному забезпеченні 
функціонування благодійних товариств, закладів та установ. Така організація істотно доповнювалася участю 



48  Матеріали ІІІ міжнародної науково–практичної конференції. Частина 2 

громадськості в розвитку такого виду діяльності та залучення додаткових матеріальних ресурсів, а також активної 
ролі громадськості при проведенні конкретних благодійних заходів на місцях.  

Державна політика та громадська ініціатива сприяли розвитку загальноросійської національної системи 
піклування з її територіальною специфікою і традиційними формами підтримки населення.  

Таким чином, на початок XX ст. був нагромаджений великий досвід у справі допомоги нужденним, однак 
світові війни, революції та корінні перебудови у суспільстві внесли кардинальні зміни і дали нові орієнтири та 
пріоритети у благодійній діяльності.  
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ІДЕОЛОГІЯ НЕОНАЦИЗМУ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 
Звягіна Олександра, магістрантка, Давлєтов О. Р., канд.іст.наук, доцент 

Запорізький Національний Університет  
У 1945 році завершив своє існування Третій Рейх. Всі його керівники та ідеологи або померли, або ж були 

засуджені на Нюрберзському процесі на довгі роки ув’язнення. Незважаючи на це, помилково вважати, що 
нацистська ідеологія зникла разом з її засновниками і на сьогодні вона стала лише предметом вивчення істориків. 
Таке явище, як націонал-соціалізм, після 1945 року трансформувалось поступово в неонацизм, який набув свого 
поширення в багатьох країнах Європи.  

На сьогодні нова форма нацизму представлена різноманітними молодіжними рухами та течіями. Наприклад, 
такими як «skinhead» (бритоголові), які і є основою сучасних прихильників вчення А. Гітлера.  

Свого поширення вчення НСДАП набуло в Східній Європі після розпаду Радянського Союзу. Україна не 
стала виключенням, до того ж існували всі умови для виникнення та розповсюдження нацистської ідеології. Так, в 
незалежній Україні, як і у всіх пострадянських країнах, почалась системна криза в економіці, культурі, політиці, 
падіння рівня життя, що в свою чергу створило своєрідний вакуум, який, як правило, заповнюється ліво чи право 
радикальними течіями. Причиною того, що ліві не отримали такої масової підтримки, був радянський спадок – 
безліч фактів та свідчень про звірства комуністичного режиму та його хиби, які відчуло на собі населення СРСР.  

Сучасні неонацистські течії України повністю зорієнтовані на гітлерівську ідеологію, яка й стала їх основою. 
Все ж, не можна говорити про пряме та беззмінне наслідування ідей НСДАП. Так, основні поняття нацизму це: 
диктатура, вождізм, расизм, традиціоналізм, реваншизм, антикомунізм, антисемітизм. Вони трансформувались. Так, 
деякі поняття сприйняті повністю, а деякі зазнали значних змін та були переформульованні, набули нового змісту. 
При цьому, вони були адаптовані до сучасних умов та слов’янського менталітету. 

Так, «диктатура», як поняття на сьогоднішній день втратила свою актуальність і є лише утопічною мрією. Це 
пов’язано з тим, що всі існуючі на сьогодні в Україна неонацистські об’єднання не мають єдиного керівництва, не є 
однорідними, до того ж вони не мають жодного відношення до політичної влади в країні і носять нелегальний 
характер, або ж представлені громадськими організаціями. Наприклад: «Патріот України» чи «Автономні праві» [2, 
с.36]. 

«Вождізм» – подане поняття, по суті також втратило своє первісне значення. Хоч на сьогодні в 
неонацистських об’єднаннях і зберігся принцип фюрерства, тобто ієрархії влади і повного підкорення вище стоячим 
лідерам, він є примарним, данню традиціям Третього Рейху. Насправді ж існування єдиного лідера є неможливим 
через неоднорідність, незгуртованність самої течії на сьогодні, через те, що, фактично, вона представляє собою 
окремі не пов’язані одна з одною групи. Все ж, символічно зберігся культ фюрер – Адольфа Гітлера, який 
виявляється в святкуваннях його дня народження, іноді й дня його смерті.  

Зміст поняття «расизм» значно трансформувався з часів існування Третього Рейху. Расизм Гітлера мав строго 
визначену ієрархічну структуру. Так, на вищий щаблині цієї структури знаходились арійці, які за ступенем своєї 
змішаності з іншими расами розподілялись на нордичну расу (німці – найбільш чиста раса) та західну (всі 
західноєвропейські народи, які стояли через «розбавленність своє крові» на більш нижчому рівні, ніж перші). На 
наступній – більш нижчій – щаблині знаходилась так звана східна раса, яка представлена слов’янськими народами. 
Цей расовий тип істотно відрізнявся від арійців: «вони не несуть в собі творчого духу, мають середній рівень 
інтелекту, не мають своїх ідей, але можуть з легкістю засвоювати чужі» [2, с.36]. Далі йде східно-балтійська раса, а 
за нею негроїдна, представники якої взагалі не уособлюються з людьми, а є стадом, в представників якого не має ані 
інтелекту, ані яскравої вираженої індивідуальності [2, с.65]. Євреї не входять в цю структуру. Вони винесені окремо і 
є повним антиподом арійської раси, який несе в собі антикультурну, деструктивну силу і має бути взагалі знищеним. 
Пропагується ідея одвічної боротьби, протистояння арійців і єврейства, яка й сьогодні залишається ключовою. 
Тільки тепер, в поняття арійська раса включаються не тільки німці та народи Західної Європи, а й слов’яни, як рівні. 
Був створений міф, що нібито у кінці 1942 року А. Гітлеру принесли череп слов’янського солдата і результати його 
обстеження, і фюрер «зрозумів свою помилку», він усвідомив, що слов’яни, також арійці [3]. Це, насправді, не 
можливо підтвердити ніякими історичними джерелами чи фактами, або ж якимись виступами чи висловами хоч 
одного з партайгеноссе, бо всі вони до останнього дня існування Рейху мали стале негативне відношення до слов’ян. 
Все ж, неонацисти, завдяки цьому міфові, який самі й створили, відтепер проголошують всі слов’янські народи, в 
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